Создана первая  в России профессиональная ассоциация в области наук в спорте - Ассоциация компьютерных наук в спорте

Современный спорт высших достижений всё больше является не столько состязанием самих спортсменов, сколько соревнованием научно-обоснованных технологий спортивной подготовки. В сфере спорта, как и в любой другой, ведущую роль играет уровень развития национальной системы спортивной науки и инноваций, её способность генерировать и внедрять в практику новые высокоэффективные технологии. В большинстве успешных в области спорта стран сформировалась современная эффективная и результативная модель спортивной науки, которая состоит из государственных исследовательских структур, образовательных организаций, общественных ассоциаций и инновационной системы, связанных в единую сеть и с высоким уровнем горизонтальных и междисциплинарных связей.
Тенденции интеллектуализации и цифровизации многих сфер жизни, в том числе и спорта, обусловливают насущную необходимость объединения богатейшего опыта и достижений наук о спорте с возможностями точных наук и достижениями в области информационно-телекоммуникационных технологий. За рубежом это процесс успешно развивается, в России же это происходит фрагментарно и с заметным отставанием. 
Эта проблема была обозначена в выступлении Президента Российской Федерации В.В. Путина на заседании Совета при Президенте РФ по развитию физической культуры и спорта 11 октября 2016 года словами: «Самое серьёзное внимание, безусловно, нужно уделить науке в спорте, которая развивается у нас недостаточно динамично…».  По итогам Совета Президентом были даны поручения органам исполнительной власти: «Принять меры по развитию научно-исследовательской деятельности в области спорта в целях создания перспективных технологий спортивной подготовки и механизма их внедрения».
Этот вопрос был поднят Президентом России повторно на заседании Совета при Президенте по развитию физической культуры и спорта 23 мая 2017 года в Краснодаре, где Президент отметил, что: «современные тенденции мирового спорта, новые возможности науки, технологии, а также новые вызовы диктуют необходимость серьёзного пересмотра сложившихся методик и подходов». Но данные поручения будет затруднительно исполнить, не разобравшись по существу в причинах и не приняв меры к совершенствованию самой системы спортивной науки и инноваций в нашей стране, выстраиванию в этой системе горизонтальных и междисциплинарных связей, созданию новых субъектов развития.
Для активизации сотрудничества между специалистами разных направлений наук о спорте, создания условий для формирования междисциплинарных проектных команд на платформе информационных технологий и внедрения в практику новых разработок, 30 августа 2017 года учреждено первое в России общественное объединение представителей наук в спорте ‑ Межрегиональная общественная организация «Ассоциация компьютерных наук в спорте» (далее ‑ Ассоциация). На настоящий момент в Ассоциацию вступили 74 человека из 10 городов России и ближнего зарубежья более чем 40 организаций. Среди них тренеры, научные работники, инженеры, врачи, IT-специалисты в том числе 2 заслуженных тренера России, 1 академик РАН, 2 члена-корреспондента РАН, 23 доктора наук и 23 кандидата наук. Всех этих людей объединяет любовь к спорту, неравнодушное отношение к судьбе российского спорта, увлеченность и высокий профессионализм в своём деле. 
Ассоциация сформировалась на базе коммуникативной площадки междисциплинарного научно-практического семинара «Математические методы и модели в задачах спорта», (https://vk.com/math_modeling) и секции по математическим методам в спорте Научно-практической конференции по вопросам спортивной науки, регулярно проводимых в ГКУ «ЦСТиСК» Москомспорта в течение ряда лет.
Деятельность Ассоциации направлена на объединение усилий и научно-практического потенциала её членов в интересах формирования комплекса научных дисциплин и создания средств и методов, обеспечивающих интеллектуализацию, эффективность и безопасность занятий спортом посредством развития научно-практической дисциплины – спортивной информатики, а также создания платформы для эффективного междисциплинарного сотрудничества в области применения математических методов, компьютерных наук и цифровых технологий в спорте.
Приоритетными направлениями являются организация научных коммуникаций и построение каналов, по которым должна осуществляться реализация  и внедрение научных результатов в практику массового спорта и спорта высших достижений.
В ближайших планах Ассоциации проведение ряда научно-практических семинаров, инициирование проекта создания Центра компетенций в области цифровых технологий в спорте, разработка и внедрение   образовательной программы «Спортивная информатика», издание научно-практического журнала. Для реализации задуманного планируется развивать и укреплять сотрудничество с органами власти, государственными и общественными организациями, отвечающими за развитие науки и спорта в России: Министерством спорта России, Министерством образования и науки России, Российской академией наук, Федеральным агентством научных организаций (ФАНО России), Федеральным медико-биологическим агентством (ФМБА России), Олимпийским комитетом России, университетами, научно-исследовательскими институтами, спортивными федерациями и учреждениями спортивной подготовки.

Постоянно действующим руководящим органом организации является Правление Ассоциации состоящее из 16 человек, Председателем которого избран главный специалист ГКУ «Центр инновационных спортивных технологий и подготовки сборных команд» Москомспорта кандидат технических наук, мастер спорта Егор Анатольевич Тимме. Ответственным секретарем Ассоциации избран Председатель Профсоюзного комитета ГКУ «Центр спортивных инновационных технологий и сборных команд» Москомспорта спортивный врач высшей категории Вадим Николаевич Гладков.

Основным экспертно-консультативным органом Ассоциации является Экспертный совет, состоящий из 32 членов и возглавляемый известным специалистом в области системного анализа, управления и обработки информации доктором технических наук, профессором Алексеем Валерьевичем Богомоловым.
Попечительский совет Ассоциации возглавила член Экспертного совета по физической культуре и спорту при Комитете Совета Федерации Федерального собрания РФ по социальной политике директор ГКУ «Центр спортивных инновационных технологий и сборных команд» Москомспорта врач высшей категории Кадрия Шамилевна Ахмерова.
12 декабря 2017 года Ассоциация провела свой первый всероссийский форум с международным участием по компьютерным наукам в спорте - День спортивной информатики. На форуме были проведены секции «биомеханика спорта» и «спортивная информатика», мастер-классы по применению цифровых технологий в спорте, круглый стол «Будущее компьютерных наук и цифровых технологий в спорте», стендовая сессия и общее собрание Ассоциации. Форум проходил в рамках II Всероссийской школы-конференции по вопросам спортивной науки в детско-юношеском и адаптивном спорте, организованной ГКУ «ЦСТиСК Москомспорта» (http://cstsk.ru/conference/).
В рамках мероприятий Дня спортивной информатики с лекциями выступили известные в мире специалисты по компьютерным наукам в спорте: 

президент Международной ассоциации компьютерных наук в спорте, доктор наук, профессор Мюнхенского технического Университета (Германия) Мартин Лэймс, который рассказал о методах анализа эффективности действий в футболе;  

доктор наук, профессор компьютерных наук Университета Констанц (Германия) Дитмар Саупе сделал доклад о применении математических моделей в шоссейном велоспорте;  

профессор Анатолийского университета спорта (Турция), доктор наук, Хейри Эртан осветил вопросы оценивания эффективности стрельбы из лука методом декомпозиции выстрела на части.
С докладами выступили и известные российские специалисты: 

заведующий кафедрой биомеханики Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодёжи и туризма доктор педагогических наук, профессор Анатолий Александрович Шалманов рассказал об особенностях анализа биомеханических движений в тяжелой атлетике;
доктор биологических наук Андрей Владимирович Воронов из Института медико-биологических проблем РАН сделал доклад о применении трёхмерного видеоанализа движений в спорте; 

представитель механико-математического факультета МГУ, кандидат физико-математических наук, доцент Павел Анатольевич Кручинин рассказал о современных технологиях исследования мышечной активности по данным стабилографии; 

заместитель заведующего кафедрой вычислительной математики и информатики Московского физико-технического иснтитута кандидат физико-математических наук, доцент Сергей Сергеевич Симаков представил оригинальную математическую модель распираторного газообмена спортсмена и рассказал об её использовании для оценивания механической эффективности беговых тестов на тредмилле; 

известный IT-специалист Александр Юрьевич Вертышев представил свою оригинальную точку зрения на проблему обеспечения качества научных данных как основы для синтеза математических моделей в спорте; 

кандидат технических наук Егор Анатольевич Тимме сделал доклад о современных контурах и приоритетных направлениях развития спортивной информатики и кибернетики. 

В рамках форума проведены мастер-классы в области применения цифровых технологий в спорте; 

доктор технических наук, профессор Юрий Васильевич Солодянников представил технологию «физиологического аватара» для использования в тренировочном процессе; 

доктор физико-математических наук профессор Дмитрий Александров Усанов представил разработанный прибор для экспресс-диагностики сердечно-сосудистой недостаточности при стрессовых нагрузках; 

профессор Московского физико-технического иснтитута, доктор технических наук, профессор Владимир Алексеевич Петрухин  представил компьютерную программу Cardiomood для определения функционального состояния спортсменов; 

доктор биологических наук Александр Иванович Михальский из Института проблем управления РАН представил метод исследования деформации миокарда для обнаружения миокардиальной дисфункции; 

представитель IT-компании Сергей Сергеевич Мамчур представил информационную систему управления спортивной организацией; 

кандидат физико-математических наук Анатолий Геннадьевич Свинцов представил тренажерный комплекс для улучшения точности ударов в футболе «Российский футбольный снайпер». 

Круглый стол «Будущее компьютерных наук и цифровых технологий в спорте» был посвящен обсуждению проблем получения, хранения, интерпретации и использования данных и моделей в спорте с применением компьютерных технологий и внедрения этих технологий в практику спортивной подготовки. В рамках круглого стола:

профессор Хейри Эртан представил обзор современного фронта европейских научных исследований в области применения компьютерных технологий в спорте и рассказал о методологии трансдисциплинарности при проведении научных разработок;

профессор Мартин Лэймс презентовал Международную ассоциацию компьютерных наук в спорте - International Association of Computer Science in Sport (IACSS), обозначил перспективы её развития и выразил заинтересованность в сотрудничестве с российским сообществом спортивных ученых и математиков; 

профессор Дитмар Саупе рассказал о мейнстриме - применения глубоких нейронных сетей и технологии «больших данных» в спорте и сделал прогнозы на будущее; 

представитель Федерации велосипедного спорта России, член Эксперного совета по развитию физической культуры и спорта при Государственной Думе Федерального собрания Российской Федерации кандидат педагогических наук Александр Владимирович Кубеев поднял проблему отсутствия нормативной базы применения информационных технологий в стандартах спортивной подготовки; 

заслуженный тренер России по триатлону Дмитрий Алексеевич Бутков обозначил проблему взаимодействия ученых с тренерским корпусом и применения программных средств в тренировочном процессе; 

тренер по спортивному ориентированию, воспитавший многих чемпионов мира, кандидат педагогических наук Михаил Анатольевич Виноградов рассказал об опыте применения математических моделей в спортивной тренировке, мировых тенденциях в этом направлении и поднял проблему доказательности в применении тренировочных средств. 

На общем собрании российская Ассоциация была принята в международную ассоциацию: президент IACSS профессор Мартин Леймс под бурные аплодисменты всех присутствовавших подписал соответствующий меморандум. Теперь наша Ассоциация будет представлять Россию в этом авторитетном международном научном сообществе.

На общем собрании было объявлено окончательное решение IACSS о проведении 12-го Международного симпозиума компьютерных наук в спорте (12th International Symposium on Computer Science in Sport)  8-10 июля 2019 года в Москве. Организаторами симпозиума будут являться: IACSS, Ассоциация, ГКУ «Центр спортивных инновационных технологий и сборных команд» Москомспорта, Институт вычислительной математики РАН. Сопредседателями Организационного комитета симпозиума будут профессор Мартин Лэймс, заместитель директора по науке Института вычислительной математики РАН член-корреспондент РАН, доктор физико-математических наук, профессор Юрий Викторович Василевский и директор ГКУ «Центр спортивных инновационных технологий и сборных команд» Москомспорта Кадрия Шамилевна Ахмерова. Председателем программного комитета от России выступит доктор технических наук, профессор Алексей Валерьевич Богомолов.


Деятельность Ассоциации будет способствовать развитию творческих контактов между учеными и специалистами различных организаций, научных направлений и практиками спорта, а также дальнейшему, более успешному проведению исследований и разработок, прикладному применению математических наук, информатики и кибернетики в спорте высших достижений, массовом, детско-юношеском и адаптивном спорте, обучению нового поколения специалистов, тренеров и спортивных врачей. Это в свою очередь позволит сформировать научный фундамент, на базе которого будут созданы современные эффективные методики спортивной подготовки.
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На фото (слева направо): 

член Президиума IACSS профессор Дитмар Саупе, 

Президент IACSS профессор Мартин Леймс, 

Директор ЦСТиСК Москомспорта Кадрия Шамилевна Ахмерова, 

член Президиума IACSS профессор Хейри Эртан,

Председатель Правления Ассоциации Егор Анатольевич Тимме.

Историческая справка
1-3 ноября 1965 года было положено начало системному применению математических методов в спорте в СССР - в Государственном Центральном ордена Ленина Институте физической культуры (ГЦОЛИФК) состоялась первая в истории конференция «Кибернетика и спорт», посвященная применению математических подходов к анализу и управлению спортивной деятельностью. В конференции приняло участие 700 (!) человек, было заявлено 120 докладов. Участниками конференции были научные работники в области биомеханики, биохимии, морфологии и физиологии спорта, инженеры, специалисты в области математики, а также тренеры, и преподаватели физического воспитания. В ходе проведения конференции выявились основные направления, где уже имеются определенные достижения в использовании кибернетических методов в спорте:
- исследование и моделирование физиологических процессов при мышечной деятельности;

- моделирование процессов физического состояния спортсменов (оценка тренированности);

- моделирование процессов обучения и тренировки;

- моделирование спортивной деятельности;

- методы сбора и обработки информации в процессе выполнения спортивных упражнений.

На открытии конференции выступил один из зачинателей кибернетического направления в физиологии профессор Николай Александрович Бернштейн (основатель современной биомеханики движений человека и теории управления движениями, основоположник физиологии активности), который рассказал о роли кибернетических исследований в двигательной активности человека. 
С докладами выступили: В.М. Зациорский - «Моделирование некоторых сторон спортивной подготовки», Н.И. Волков - «Математическое моделирование процессов энергентического обмена у человека при мышечной деятельности»,  В.С.Фарфель «Методы регистрации параметров движений со срочной информацией как обучающие устройства в спортивной педегогике», С.С. Кислицын – «Математическая модель, описывающая процессы утомления», В.В. Розенблатт – «Математическое описание закономерностей переходного процесса в физиологических системах на примере анализа пульсограмм», И.П. Ратов – «Моделирование механизма работы возбудимых элементов  и распределение электрической активности в работающей группе мышц», Д.Д. Донской – «Анализ структуры движений при выполнении спортивных упражнений», Л.А. Вайнштейн – «Анализ кинограмм в настольном теннисе», Ю.В.Верхошанский – «Закономерности процесса спортивного совершенствования на протяжении ряда лет» и многие другие известные ученые.
В работе конференции приняли участие не только учебные и научно-исследовательские институты физической культуры, но и институты Академии наук СССР, университеты – Ленинградский, Тартусский, Карельский, ряд вузов политехнического профиля, математических институтов и вычислительных центров. Конференция оставила у участников отрадное впечатление, что подавляющее большинство докладчиков – представители молодого поколения, причем такого, которое тогда могло быть охарактеризовано как поколение молодых ученых.

Участники конференции единодушно отметили, что нужны мероприятия по координации научных исследований, по рациональному использованию научных коллективов, которые уже практически выявлены, но пока еще действуют разрозненно, в различных системах, начиная от системы спорта и заканчивая Академией наук СССР и союзными академиями наук. А также что положено начало большому, в высшей степени полезному делу и  что творческий контакт, который возник на конференции между представителями различных учреждений, учебных заведений должен быть расширен и укреплен и что должен быть создан специальный координирующий орган. Такой орган был вскоре создан – Всесоюзный научный комитет по проблемам кибернетики при Научно-методическом совете Союза спортивных обществ и организаций СССР. Он успешно функционировал несколько лет вплоть до 1968 года, когда Союз спортивных обществ был расформирован и образован Союзно-республиканский Комитет по физической культуре и спорту при Совете министров СССР и управление спортом перешло из общественной сферы в государственную.
Мы полагаем, что успехи советского спорта в последующие десятилетия во многом определялись теми достижениями спортивной науки, в том числе и кибернетики в спорте, которые составляли научный фундамент спорта в те годы,  а также той атмосферой воодушевления, научного поиска и побед, которая способствовала взращиванию и становлению поколения выдающихся тренеров, спортсменов, спортивных ученых и врачей.

Последние новости
12 января на пресс-конференции ректор МГУ Виктор Садовничий заявил о создании инновационного спортивного направления в рамках научно-технологической долины «Воробьевы горы». Новый кластер будет направлен на исследования математических основ спорта и спортивной медицины и добавится в уже имеющийся проект долины. Среди направлений работы кластера Садовничий назвал, в том числе, разработку идеальных моделей спортсменов. Ранее президент РФ поручил Московскому университету представить предложения по формированию инновационного спортивного направления на базе научно-технологической долины МГУ.
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